

накануне периода перестройки и во время ее завершения, распад Советского Союза.

Литература: 1. Кривошеев, Г. Ф. *Россия и СССР в войнах XX века : Потери вооруженных сил : Статистическое исследование / Под общей редакцией Г. Ф. Кривошеева.* – Москва : ОЛМА-ПРЕСС, 2001. – 608 с. 2. Бенуа, С. *Достижения в СССР. Хроники великой цивилизации / С. Бенуа.* – Москва : ООО «ТД Алгоритм», 2015. – 348 с.

УДК 614.2.07:356.33(476)

ЯНКОВСКИЙ Н. А., студент

Научный руководитель - **Перевалов Я. О.**, старший преподаватель
УО «Витебский государственный медицинский университет», г. Витебск,
Республика Беларусь

ОРГАНИЗАЦИЯ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПАРТИЗАН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Введение. Организация квалифицированной медпомощи партизанам была насущной необходимостью в нелегких условиях начатой войны. В конце 1941 г. в партизанских отрядах было всего шесть врачей и чуть больше средних медицинских работников. С ростом численности партизан, усилением боевой деятельности, созданием бригад все острее вставал вопрос об организации в отрядах и бригадах медико-санитарной службы, возглавляемой врачом. С образованием Центрального штаба партизанского движения (далее – ЦШПД) данная задача значительно облегчилась. В отделе материально-технического снабжения штаба старшим помощником начальника по медико-санитарному обеспечению стал нарком здравоохранения БССР М. И. Коваленок. У него был помощник и в оперативной группе Наркомздрава несколько человек, занятых, в основном, медицинским обеспечением партизан. Через Наркомздрав СССР были установлены адреса эвакуированных медицинских работников Беларуси. Некоторые из них отзывались в распоряжение Наркомздрава для направления в тыл врага. Военно-медицинское Управление Красной Армии безотказно выделяло штабу медикаменты, хирургический инструментарий и откомандировало в распоряжение штаба несколько опытных врачей. В Москве и Подмоскovie находились спецгоспитали для лечения раненых и больных партизан.

Цель исследования: проанализировать историю оказания медицинской помощи в партизанских отрядах на территории Беларуси в годы Великой отечественной войны, исследовать подвиг медиков.

Материалы и методы исследований. В качестве материалов исследования выступали научные работы по истории здравоохранения в БССР; использовался историко-системный метод.

Результаты исследований. С организацией Белорусского штаба партизанского движения (далее – БШПД), в штате которого был также помощник начальника МТО по медицинскому обеспечению, основная забота по медицинскому обслуживанию партизан Беларуси легла на БШПД. В марте 1943 г. создан санотдел штаба, которым руководил И. А. Инсаров. В отделе работали старший помощник начальника (врач И. И. Адашкевич) и 4 фельдшера (А. А. Рябухина, М. Д. Дробышева, А. С. Коровина, Г. Цыганцова), занятые главным образом, отправкой медицинского имущества в партизанские отряды, учетом и приемом раненых и больных, прибывавших на аэродромы из тыла врага. Санотдел имел неплохую базу медицинского имущества, которой заведовал П. А. Козловский. Кроме того, в ведение санотдела БШПД была передана база Северо-западной группы. Её возглавлял военврач П. А. Кашаев. К 1943 г. уже была организована медико-санитарная служба в партизанских бригадах и соединениях, с которыми отдел имел постоянную связь [1, с. 9].

Основная задача медицинских работников заключалась в оказании своевременной помощи раненым и больным, в их лечении, обеспечивающем скорейшее возвращение в строй, в снижении инвалидности, организации быстрой эвакуации раненых с поля боя, отправки тяжелораненых в тыл. В партизанских соединениях Беларуси работало 570 врачей и 2095 средних медицинских работников. Для выполнения своих обязанностей они использовали все имеющиеся силы и средства. Большую помощь партизанам оказывали подпольщики и связные. Они доставляли медикаменты, инструментарий, перевязочный материал. Их помощь была особенно важна в период 1941–1942 гг. до установления постоянной связи с ЦШПД и БШПД. Такие группы существовали в Минске, Борисове, Могилеве, Витебске, Слуцке и т.д. Так, например, подпольную группу медицинских работников в г. Минске возглавил профессор Е. В. Клумов. Он был связан с партийным подпольем, выполнял ответственные задания в т.ч. по добыванию медицинских средств. Осенью 1943 г. Е. В. Клумов вместе с женой был арестован гестапо. Фашисты различными методами старались склонить профессора Клумова к измене, но тот предпочел смерть службе врагу. В марте 1944 г. он вместе с женой был вывезен в лагерь «Тростенец» и там они были сожжены.

Медицинские работники Беларуси в любой ситуации проявляли себя настоящими героями. 30 июня 1941 г. в районе деревни Витуничи (недалеко от Бегомля) был сбит советский самолет. Из трех членов экипажа двое погибли, а третий стрелок-радист П. К. Попов остался жив. У него имелись тяжелые обширные ожоги тела и закрытый перелом левого бедра. Врач Я. П. Сырникова из Бегомля, узнав о случившемся, немедленно выехала на

место падения самолета. Пострадавшему была оказана первая медицинская помощь и он был доставлен в районную больницу [2, с. 27].

Врач С. Е. Штемпель до войны заведовал больницей стеклозавода «Новка» в Суражском районе. С первых дней войны начал лечить раненых и больных командиров и солдат Касной Армии, оказывал помощь партизанам группы Липского и отряда М. Ф. Шмырева. В апреле 1942 г. С. Е. Штемпель организовал в Пудотьской участковой больницы Суражского района первый партизанский госпиталь на 25, а затем на 50 коек. Этот госпиталь обслуживал партизан I-й Белорусской бригады, бригад Дьячкова, А. Ф. Данукалова и др. Госпиталь находился в зоне «Витебских (Суражских) ворот». Из Пудоти раненые направлялись в медико-санитарные учреждения 4-й ударной армии. 25 сентября 1942 г. немцы напали на Пудоть. Врач С. Е. Штемпель вместе с помощниками В. И. Данченко, В. А. Садовниковой, Н. С. Дик и др. спасли 40 раненых – вывели и вынесли их в безопасное место, а затем переправили в армейские медицинские учреждения [1, с. 10-11].

Мощное партизанское движение в годы Великой Отечественной войны развернулось в Полесском регионе. Партизанскими отрядами и бригадами этого края произведено много боевых операций по разгрому вражеских гарнизонов, подрыву мостов, разрушению объектов, имевших стратегическое значение. Медицинскую помощь раненым, больным и гражданскому населению оказывали сотни врачей и средних медицинских работников. Наиболее опытным из них был начальник санитарной службы Полесского соединения В. П. Лоптейко. С первого дня войны В. П. Лоптейко был в рядах Красной Армии. Из окружения на территории Украины пытался перейти за линию фронта, но неудачно, с трудом добрался до Копаткевич. 15 января 1942 г. ушел в партизанский отряд А. Т. Михайловского. С организацией соединения возглавил в нем санитарную службу. В. П. Лоптейко был консультантом-хирургом всех бригад Полесской области, в труднейших условиях оказывал помощь тяжелораненым, сам принимал участие в боевых операциях.

Таким же высококвалифицированным хирургом и организатором здравоохранения был и Г. А. Сырников. После призыва в 1941 г. служил ведущим хирургом 611 полевого подвижного госпиталя 13 армии Западного фронта. В октябре 1941 г. был ранен, попал в плен, в июне 1943 г. Г. А. Сырников бежал из лагеря, некоторое время работал в больнице г. Минска, но скоро ушел в партизанскую бригаду «Народные мстители», а затем воевал в бригаде «Железняк», действовавшей в Бегомльском районе. Он был начальником госпиталя, организованного в землянках в лесу возле деревни Савский Бор, и консультантом всей северной зоны партизанских отрядов Минской области [1, с. 12-14; 2, с. 29].

Заключение. Еще много героических и самоотверженных дел совершили медицинские работники партизанских бригад и соединений в

годы Великой Отечественной войны. Они внесли свой неоценимый вклад в дело разгрома врага.

Литература: 1. Инсаров, И. А. Партизанское движение в Белоруссии и медицинское обеспечение партизан в годы Великой Отечественной войны / И. А. Инсаров // *Здравоохранение Белоруссии*. – 1975. - № 5. С. 9-15. 2. Абраменко, М. Е. *Здравоохранение Беларуси в годы Великой Отечественной войны (1941–1945) : учеб.-метод. пособие для для студентов 1, 3 курсов всех фактов* / М. Е. Абраменко. - Гомель : ГомГму, 2010. – 110 с.